丽水、湖州、衢州2021年4月三地市高三教学质量检测试卷
地理试题卷
本试题卷分选择题和非选择题两部分，共8页，满分100分，考试时间90分钟。
考生注意：
1．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔分别填写在试题卷和答题纸规定的位置上。

2．答题时，请按照答题纸上“注意事项”的要求，在答题纸相应的位置上规范作答，在本试题卷上的作答一律无效。

选择题部分
一、选择题Ⅰ（本大题20小题。每小题2分，共40分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

水量平衡是指地球任意区域，在一定时段内，其收入的水量与支出的水量之间差额等于该时段区域内蓄水的变化量。下图为全球水量平衡示意图。完成 1、2题。
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1.人类最容易施加影响的是

　A.甲



  B.乙                C.丙

　　
  D.丁

2.在对某区域水量平衡的时空变化分析中，运用GIS可

　A.实时监测径流流速             
      B.获取蒸发量的实时变化值 

　C.分析水汽输送动态　　            
      D.输出降水量的时空变化图
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下图为贯通多佛尔海峡的英法海底隧道地质剖面示意图。完成3、4题。
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3.图示信息反映出多佛尔海峡海底地质特点是
A.海峡地处背斜，海水不易下渗
B.海峡西北比东南地质构造稳定

C.石灰岩岩层坚硬，不易塌陷渗漏


  D.地处板块交界地带，地震多发

4.修建英法海底隧道的决定性因素是
A.自然条件          B. 科学技术         C. 社会经济         D.生态环境

美国是全球最大的大豆生产国和出口国，实行规模化、机械化生产，并采取免耕、休耕、轮作等保护性耕作，实现大豆生产的可持续发展。完成5、6题。
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5.美国大豆主产区能够进行大规模机械化耕作的主要条件是
A.平原面积广阔       B.气候条件优越     C.市场需求广阔      D.交通运输便捷
6.轮作生产方式，可

A.降低风对土壤的侵蚀　B. 扩大种植面积   C.减少劳动投入      D.保持土壤肥力
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下图为2003～2015年我国东部、中部、西部、东北四大地区部分产业的工业总产值占全国比重的变化情况（单位：%）。完成7、8题。

7.影响石油加工业布局的主要区位因素是
　A.资源与劳动力      B.资源与市场  
      C.劳动力与科技      D.市场与科技

8.图中代表西部地区的是

A.甲　     

  B.乙         
  
　C.丙       
  　　D.丁
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下图为我国1953～2010年六次人口普查的人口总量、出生率、死亡率、自然增长率数据。据专家预测，中国人口负增长的时间将在2027年左右来临。完成9、10题。
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9.图中代表死亡率变化的曲线是
A.甲
  

　　　B.乙                C.丙      　　　　　D.丁
10.为应对未来我国人口负增长带来的影响，下列策略可行的是
①提高人口素质②降低生育意愿③加快老龄产业发展④缩小社会保障范围

A.
①② 
　

　B.①③      　　　　C.②④     　　　　　D.③④
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   闽宁镇因移民而建因扶贫而兴，20多年接纳了来自甲地区4万多名移民，在福建省援助下艰苦创业，使戈壁滩变为富庶美丽的特色小镇。下图为我国某区域图。完成11、12题。
11.甲地区曾被联合国粮食开发署称为世界上“最不适宜人类生存的地区之一”。影响甲地区贫困人口向闽宁镇迁移的主要因素是 
A.自然生态环境
     B.经济发展水平

   C. 交通运输

 D.家庭婚姻
12.与甲地区比，闽宁镇发展潜力较好的主要自然条件是
A.降水丰富
 
     B.土壤肥沃
    
   C.风沙危害轻  
 D.离黄河水源近
下图为2014年部分国家城市化水平与经济发展水平关系示意图。完成13、14题。 
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13.图中甲、乙、丙、丁四国城市化进程中

  ①甲国存在虚假城市化现象 

　　　②乙国出现过逆城市化现象

③丙国滞后城市化现象显著

  　　④丁国郊区城市化现象显著

A. ①②   
  
　
　B.②③ 　　
　　　C.③④    
  　　
　D.①④ 

14.甲国可能为

  A.巴西 


  B.韩国



  C.德国

  
　　　D.印度

当前，全球产业转移呈现出以我国为中心，主要向欠发达国家（地区）转移、部分向发达国家（地区）回流的趋势。完成15、16题。
15.当前全球产业转移的主要原因包括
①靠近原材料供应地       ②获取更低生产成本 

③追求更高生产及管理效率 ④开拓国际消费市场
A.①②         
 B.②③
           C.②④
         D. ①④


16.从中长期看，当前全球产业转移对我国制造业的影响是
A.降低制造业竞争力
 



   B.加大区域发展的不平衡
C.促使企业技术创新

               D.减弱企业间的商贸联系
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土壤是各种自然要素共同作用的产物，人类活动在土壤的形成过程中也起着重要作用。下图为海南岛土壤类型分布示意图。完成17、18题。
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17.Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ土壤共同特点是
A.
水分状况较好

　        B.矿物养分流失慢



　

C.有机物积累少



    　D.具有明显的质地分层

18.水稻土是人类活动培育的肥沃高产土壤，主要是由于人类活动

A.降低成土母质厚度


      B.补充矿物和有机养分
C.
控制了水分的蒸发

      D.提高植物群落复杂性

∆H为某地正午太阳高度减去当地春分日正午太阳高度的值。位于北半球的M地一年中∆H最大值为10°，下图为M地一段时期内∆H的连续变化示意图。完成19、20题。
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19.图中β值为
A.6.5°    
    B.-3.5°  

  C.-10°    

  D.-23.5°
20.R日过后，我国四大南极科考站中即将迎来极夜后的第一次日出的是
A.长城站（62°S）   



　B.中山站（69.5°S）[image: image20.emf]◆
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C.昆仑站（80.5°S）　



　D.泰山站（74°S）
二、选择题Ⅱ（本大题共5小题，每小题3分，共15分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

[image: image14.jpg]Baititen



下图为某市物流企业网点分布图。完成21题。 [image: image15.png]e | BN TEAR 38  m# =9 ¥8
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21.该市物流企业网点
①主要集聚在中心城区区域 
　　　　　　　②向流动人口量大的地点集中
③密度与经济发展水平负相关   
　　　　　④沿城乡主要道路呈轴向分布
A. ①②    
  
　B.②③ 


  C.①④       

  D.③④
城市辐射功能，是指城市各项功能对其所在区域的综合影响力和发展带动力。图1为上海及周边地区图，图2为某学者关于某年上海市对长三角其他城市辐射强度的研究结果。完成22、23题。
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22.影响上海市对长三角其他城市辐射强度大小的最主要因素是

A.自然条件
      B.经济基础

   C.城市行政等级
  D.与上海的空间距离

23.近年来上海市对外辐射强度的增强，将会

①促进区域产业升级  

  　　②降低其他城市的竞争力
③减轻上海环境污染 

　　　④推动上海人口大量外迁 

A.①②    
  
　B.①③ 

   C.②④       

  D.③④
门源气象站（约90°E）位于祁连山东段的山谷中，山谷风环流较为强盛。下图示意2006年8月26日门源气象站所在山谷一次由山谷风环流影响下形成的降水过程。完成24、25题。



24.图示时段，门源气象站所在地谷风的主要风向为

A.偏东风               B.偏南风   

      C.偏西风               D.偏北风 

25.与此次降水形成时的气流运动、气温、气压状况相符的示意图是


A.①   
  
　B.②


  C.③       

  D.④
非选择题部分

三、非选择题（本大题共4小题，共45分）
26.阅读材料，完成下列问题。（10分）

材料一：图1为四川省略图，图2为凉山州多年平均气温、降雨状况统计图。
材料二：凉山州春季森林火灾多发，燃火产生的高温会破坏山坡表层岩土体，调查发现，每当森林火灾后当地泥石流灾害加剧。
（1）川东盆地紫色土中富含的钾、磷等元素，主要来自于      （填成土因素）。紫色土的分布体现了自然地理环境的      分异规律。（2分）
（2）说明凉山州森林火灾春季多发的气候原因。（4分）

（3）简析林火后当地泥石流灾害加剧的主要原因。（4分）

27.阅读材料，完成问题。（10分）

材料一：图1为新疆荒漠化分布图。



材料二：实践证明，植被治沙是目前防治荒漠化的最有效措施。干旱地区应“适度植树”，以灌木为主，灌草结合。沙拐枣（图2），属灌木，多生于流动沙丘、沙砾质戈壁地带，叶子缩小成托叶状包裹在枝条的节间，主根可深至3米以下，水平根系分布在浅地表，可伸长至二三十米。

（1）在塔里木盆地与周围高山的过渡地带，由于      （填外力作用）带来大量碎屑物质，再经过风力      和搬运作用，将细颗粒物吹走形成戈壁地貌。（2分）

（2）与乔木相比，分析西北地区荒漠化防治中植被以灌木为主的原因。（4分）

（3）说明沙拐枣在荒漠化治理中的主要作用。（4分）

 28.阅读材料，完成问题。（12分）

   材料一：下图为黄河流域简图，图中小浪底水利枢纽工程于1999年底初步建成。

材料二：1972年黄河下游利津河段首次出现断流，1972～1999年的28年中，黄河下游有22年出现断流。在黄河水利委员会的有效调度，以及相关举措的推进下，1999年后即使在严重枯水年黄河也不再断流。

（1）说出黄河下游容易断流的自然原因。（4分）

（2）简析断流对下游沿岸及河口地区农业生产的影响。（4分）

（3）1999年至今黄河不再断流，简述为此所采取的有效对策。（4分）

29.阅读材料，完成下列问题。（13分）

材料一：图1为英国煤炭资源分布图。1825年，英国建成世界第一条铁路（达托铁路），开启了煤炭时代的大门，刺激了采矿、钢铁、冶金、机械制造业等发展，一大批新兴工业城市形成。1952年的伦敦烟雾事件率先敲响了煤炭时代关闭的警钟，至2015年12月，英国最后一个深层煤矿被关闭。


材料二：下表为1760~1951年英国总人口与城市人口比重的变化。
	年份
	1760
	1800
	1851
	1900
	1951

	城市人口比重
	10%
	20%
	50%
	75%
	79%

	总人口（千人）
	7665
	10501
	20817
	41459
	49816


（1）简述19世纪铁路运输发展对煤炭资源开发的积极影响。（4分）

（2）与前后时期相比，19世纪英国城市化进程的突出特点是      ，说明煤炭工业发展对19世纪英国城市化的推动作用。（4分）

（3）从煤炭开采利用角度，简析二战后英国煤炭工业衰落的主要原因。（5分）
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